

"Καταδρομείς" της ζωής



Της Κέλλυς Φαναριώτη, εφημερίδα "Παραπολιτικά"

Την ώρα που η πλειοψηφία των ανθρώπων κάθεται στην ασφάλεια των μεγάλων πόλεων, γιατροί και εθελοντές δίνουν καθημερινά τη μάχη στα κρύα νερά του Αιγαίου, για να προσφέρουν στα ακριτικά νησιά όλα όσα χρειάζονται για να επιβιώσουν τους δύσκολους μήνες του χειμώνα. Εδώ και 20 χρόνια η Ομάδα Αιγαίου, με 11 φουσκωτά και το Ασθενοφόρο «Μηνάς Ε»- που είναι πλέον εξοπλισμένο με ιατρικά μηχανήματα προληπτικής ιατρικής- επισκέπτεται τις νησιωτικές κουκίδες της χώρας και βοηθούν τους κατοίκους που μοιάζουν σα να έχουν αφεθεί στο έλεος του Θεού.

Στόχος τους είναι να αποκαταστήσουν και ισχυροποιήσουν την επικοινωνία των νησιών προσφέροντάς τους όσα μέσα μπορούν για μια σύγχρονη διαβίωση, προάγοντας έτσι την ιδιαίτερη σπουδαιότητα που έχουν αυτές οι ευαίσθητες περιοχές

για την χώρα μας.



Οι δραστηριότητες της Ομάδας διακρίνονται σε αποστολές ανθρωπιστικού, κοινωνικού, περιβαλλοντικού και πολιτιστικού χαρακτήρα στα νησιά του Αιγαίου. Πρόκειται για μια ιδέα που γεννήθηκε πριν δύο δεκαετίες από μια παρέα φίλων που λάτρευε τη θάλασσα και τα ταξίδια με τα φουσκωτά. Μια επίσκεψη σε κάποιο από τα ακριτικά νησιά του Αιγαίου, στάθηκε ικανή να αντιληφθούν πως τα νησιά αυτά δεν είναι μόνο οι επιβλητικοί βράχοι, τα μαργαριταρένια ακρογιάλια, η πανέμορφη φύση τους και ο πλούσιος βυθός τους, αλλά πρωτίστως οι κάτοικοί τους.

«Από τις επισκέψεις που κάναμε, καταλάβαμε ότι η πραγματική ζωή των κατοίκων δεν περιορίζεται σε αυτά που βλέπουμε εμείς οι τουρίστες κατά την καλοκαιρινή περίοδο. Για να καταλάβει κανείς τι σημαίνει Αιγαίο, θα πρέπει να πάει όλους τους μήνες του χρόνου. Αυτό κάναμε κι εμείς και είδαμε πως υπάρχουν ανάγκες και μάλιστα μεγάλες. Είχαμε λοιπόν δύο επιλογές: Να γυρίσουμε την πλάτη στους ανθρώπους αυτούς και να επιστρέψουμε το καλοκαίρι να για τα μπάνια μας ή να δραστηριοποιηθούμε και να κάνουμε κάτι γι αυτούς τους ανθρώπους. Φυσικά επιλέξαμε το δεύτερο», δηλώνει στα «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ», ο πρόεδρος της Ομάδας κ. Απόστολος Μπιλήρης.



Το εξοπλισμένο με ιατρικά μηχανήματα ασθενοφόρο σκάφος "Μηνάς Ε".

Δυσκολίες

Σύμφωνα με τον ίδιο, το βασικότερο πρόβλημα των νησιών αυτών είναι η επικοινωνία τους με τα υπόλοιπα νησιά.

Όπως επισημαίνει, η κατάσταση στην αρχή δεν ήταν καθόλου εύκολη τόσο για τους ίδιους τους εθελοντές, όσο και τους κατοίκους των νησιών αυτών, οι οποίοι ήταν κάτι παραπάνω από επιφυλακτικοί. « Όταν αρχίσαμε να πηγαίνουμε εκεί, ήταν όλα ερμητικά κλειστά και οι άνθρωποι πολύ απόμακροι. Φανταστείτε πως την πρώτη φορά που επισκεφθήκαμε το Αγαθονήσι, οι κάτοικοι με το που είδαν τα φουσκωτά να πλησιάζουν, έκλεισαν τα μαγαζιά τους και κλειδώθηκαν στα σπίτια τους. Μετά από κάποια χρόνια μας εκμυστηρεύτηκαν πως είχαν φοβηθεί διότι νόμιζαν πως πρόκειται απόβαση Τούρκων», υπογραμμίζει.

Πλέον, η Ομάδα Αιγαίου όχι μόνο κατάφερε να κερδίσει την εμπιστοσύνη τους και να μπει στα σπίτια τους, αλλά υπάρχει προσωπική επικοινωνία εθελοντών και κατοίκων σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, πράγμα που καθιστά την επίλυση των προβλημάτων τους πιο εύκολη. « Μετά από αρκετά χρόνια, αντιληφθήκαμε κι εμείς οι ίδιοι με μεγάλη μας έκπληξη ότι η διεισδυτικότητα της Ομάδας Αιγαίου σε αυτούς

τους πληθυσμούς είναι πολύ μεγάλη. Οι άνθρωποι που ζουν εκεί μας ανοίγουν τα σπίτια τους και μας περιποιούνται με τον καλύτερο τρόπο.



Ελλείψεις

Κατά τον κ. Μπιλήλη το σημαντικότερο πρόβλημα των περιοχών αυτών είναι η έλλειψη επικοινωνίας με τα γύρω νησιά η οποία τους χειμερινούς μήνες γίνεται ακόμη εντονότερη λόγω των άσχημων καιρικών συνθηκών.

« Δε μπορούμε να υποκαταστήσουμε τον δάσκαλο αλλά όταν δεν υπάρχουν στο σχολείο στυλό, γόμες και χαρτιά, τότε θα σπεύσουμε στο εκάστοτε νησί προκειμένου να γίνουν τα μαθήματα των παιδιών όπως πρέπει», εξηγεί και εξιστορεί ένα πρόσφατο περιστατικό που του προξένησε μεγάλη εντύπωση. «Είναι τραγικό το 2013 να υπάρχει μια γιαγιά που όλοι να πιστεύουν πως είναι κουφή και τελικά να διαπιστώνεται πως δεν έχει τίποτα αλλά είναι το αυτί της γεμάτο κερί».

Τηλεϊατρική στη Σίκινο

Τον περασμένο Μάιο η «Ομάδα Αιγαίου δώρισε «Εξοπλισμό τηλεϊατρικής μονάδας», στο Αγροτικό Ιατρείο της Σικίνου, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα σύνδεσης του Αγροτικού Ιατρείου του νησιού με το Ναυτικό Νοσοκομείο Αθηνών (NNA), ώστε η

καθημερινή προσπάθεια του περίθαλψης των κατοίκων να γίνει πιο εύκολη.

Μέσω της απευθείας σύνδεσης με το ΝΝΑ, ο αγροτικός γιατρός Στ. Αρουτζίδης θα έχει την δυνατότητα να έχει άμεση και διαρκή επαφή με συναδέλφους του για την αξιολόγηση ιατρικών περιστατικών που απαιτούν πολύπλευρη αντιμετώπιση.

« Το θέμα της τηλεϊατρικής είναι πάρα πολύ σημαντικό αλλά πρόκειται για ένα εργαλείο που δεν κάνει τίποτα χωρίς τον ανθρώπινο παράγοντα. Αν δεν υπάρχει κάποιος στο νησί ο οποίος να το λειτουργεί είναι ουσιαστικά. Στόχος μας λοιπόν είναι να εκπαιδευόνται παραπάνω από ένας ώστε να υπάρχει πάντα κάποιος εκεί σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης», καταλήγει.